
你想过吗？
   1.为什么一百多种元素可形成千千万万种物
质？

2. 为什么两个氢原子可以形成氢分子，
而两个氦原子却不能形成氦分子？

3.化合物中原子为什么总是按一定数目相结合？
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实验1-2

         取一块绿豆大小的金属钠（切去氧
化层），用滤纸吸净煤油，放在石棉
网上，用酒精灯微热。将钠熔成球状
时，将盛有氯气的集气瓶迅速倒扣在
钠的上方。观察现象。



实验1—2：钠在氯气中燃烧

现象

化学方程式

 Na在Cl2中剧烈燃烧，发出
黄色火焰, 产生大量白烟

2Na + Cl
2
 ==== 2NaCl
点燃

思考与交流：试解释NaCl是怎样形成的。

离子键





Na＋ Cl-

失去电子 得到电子

e-

     阴阳离子通过       

静电作用形成 NaCl 

Cl- +17 2 8 8Na＋ +11 2 8

Cl +17 2 8 7

Na +11 2 8 1

NaCl的形成



     在氯化钠晶体中，Na+和Cl- 之间存
在哪些作用力？

 1、 Na+和Cl-间的相互吸引作用;

  2、电子与电子、原子核与原子核之间的
相互排斥作用;

     因阴阳离子接近到某一定距离时，
吸引和排斥作用达到平衡，阴阳离子间形
成稳定的相互作用。



1.定义：带相反电荷离子之间的相互
作用称为离子键。

（1）成键微粒：

（2）成键本质：

阴、阳离子

静电作用（静电引力和静电斥
力）

一、离子键

（即：阴、阳离子之间的静电作用）



2.成键条件：

Xm-

M
－ne-

Mn＋活泼金属

活泼非金属

化合

X

＋me-

吸引排斥

达到平衡

离
子
键

(ⅠA、ⅡA)

(ⅥA、ⅦA)

如：NaCl      Na2O      K2S      MgO 

CaCl2



 哪些情况能形成离子键？思考

   1)活泼的金属元素（IA，IIA）和活泼的非金属
元素（VIA，VIIA）之间的化合物。
   如：NaCl、 MgO、  CaCl2

   2)活泼的金属阳离子和酸根离子（或OH-）形成
的盐（或碱）。
   如：K2CO3  、  Na2SO4    NaOH 

   3)铵根离子(NH4
+)和酸根离子形成的盐。

   如（NH4)2SO4   、    NH4NO3

   4)铵根离子(NH4
+)和活泼非金属元素形成的

盐。如：    NH4Cl



3.成键的主要原因：

活泼非金属           阴离子
得e-

活泼金属             

阳离子

失e-
达到稳定结构

离子间的吸引和排斥达到平衡，使体系
的能量降低，形成稳定的化合物。



    由离子键构成的化合物就
是离子化合物。   

 4.离子化合物

离子化合物一定含有离子键
含有离子键的化合物一定是离子化合物

 例如:NaCl、K2S、MgBr2、NH4NO3

注
意

思考：离子化合物溶于水或熔化时离子键是
否发生变化?

转化成自由移动的离子,离子键被破坏。

强碱、大多数盐以及典型的
金属氧化物等。



      1、下列说法正确的是：                                 

A.离子键就是使阴、阳离子结合成化合物的静电引力

B.所有金属与所有非金属原子之间都能形成离子键 

C.在化合物CaCl
2
中，两个氯离子之间也存在离子键

D.离子化合物一定含有离子键

 D思考



2、下列各数值表示有关元素的原子序数,其
所表示的各原子组中能以离子键相互结合成
稳定化合物的是：                            

 A.10与12              B.8与17   

 C. 11与16             D.6与14

C



5.

电
子
式

原子的电子式

离子的电子式

在元素符号周围用小黑
点(·)或小叉(×)表示
原子的最外层电子的式
子叫电子式

离子化合物的电子式

离子键的形成过程
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